

编者按

党的二十大报告提出：“健全学校家庭社会育人机制”“加强家庭家教家风建设”。家校社协同育人、家庭教育的重要性再次彰显。那么，怎么认识和加强家校社协同育人、加强家庭家教家风建设呢？为此，今日女报 / 凤网推出大型全媒体系列报道——《校长妈妈说家教》，邀请知名的、优秀的校长们，以校长、妈妈双重视角来畅聊家庭教育，以她们独有的体验、经验为家长们支上一招。

校长妈妈说家教⑦：

小学抓成绩，记住“三要三不要”

今日女报 / 凤网首席记者 章清清

校长说：

小学这样抓成绩，很重要

现在有一种说法是小学不要抓成绩，我的观点是小学还是要抓成绩的，但抓成绩也有“三要三不要”。

我所指的抓成绩，不是指抓分数，只盯着孩子考多少分，而是要抓孩子综合素质的全面发展，学习能力和考试能力也是综合素质的一个方面。

小学的成绩要怎么抓？

首先要抓习惯。这个习惯既有生活习惯也有学习的习惯，比如时间的统筹、书写、阅读习惯等，好习惯伴终生。

第二要抓兴趣。兴趣是最好的老师，兴趣是激发孩子内驱力最重要的抓手，只有帮助孩子找到他的兴趣所在，孩子将来才会主动朝这个方向去突破发展，我们才能够培养出高精尖的人才。这也是老师和家长都要做的工作。第三要抓潜力。我认为应该要尊重孩子的个体差异，而且要差异化培养，将来才能百花齐放。

三不要，第一不要因为过分抓成绩而牺牲孩子的休息时间。要保证孩子每天至少10个小时的睡眠。我们通过一个大



数据的比对，发现睡眠少的孩子和能够保证充足睡眠的孩子，后者情绪更稳定，成绩也没有比牺牲休息时间去补习的孩子落后多少。

再者，不要“想当然”。很多家长“鸡娃”是盲目的，觉得别人家孩子英语好，就要去学英语，而不是去发现自己孩子的独特优势。

第三个不要，是不要去重复低效的练习。低效的重复练习会让孩子的思维麻木，挫伤孩子的学习兴趣，收不到好的学习效果。

孩子成绩不好，从这三个方面找原因

孩子成绩不好，抛开智力因素，无非三个方面：学习兴趣不强烈，学习习惯不好，学习方法有问题。

学习是很讲究学习方法的，比如，学语文最重要的是大量的阅读，通过经典的阅读提高成绩，而不是死记硬背；学数学，就要有整理错题本的习惯，需要从错题的改正中巩固知识点。

学习习惯包括听课的习惯、做作业的习惯、思考问题的习惯，还有时间统筹等方面。

孩子学习兴趣不高也有很多种原因。有的是从小对孩子探索知识的好奇心没有保护好，有的是因为生理发育方面的原因。比如，我儿子小时候对作文学

习兴趣不高，后来我发现是因为他的书写能力和他的思维速度不匹配，脑子想到了，书写速度却跟不上来。后来，我就让他口述下来后再写，再后来，我又尝试他口述，我用手机帮他打字的方式来写作文。就这样，通过尝试各种办法来帮助他突破对作文学学习兴趣不足的问题。

所以，我们会发现，孩子学习兴趣不高，家长一定要去找原因，而且要一事一案地去找原因。一般来说，高自尊的孩子往往会更加主动地学习，主动学习又能增加他在学习上的自信。所以，家长不要轻易打击孩子，不要拿孩子去随意对比，多鼓励表扬孩子，保护好孩子自尊自信的品质，能更好地让孩子爱上学习。

校长妈妈：朱鸿雁
长沙市雨花区砂子塘吉联小学校长
全国“以体树人”优秀校长
长沙市管理名校长
家有读高二的阳光男孩



故事：如何呵护孩子的兴趣？她这样把孩子培养成英语学霸

“我儿子今年读高二，英语对我儿子来说，已经不是一门学科，而是一种爱好了。从小到大，他获过很多英语比赛的奖项。”聊起自己的家教故事，长沙雨花区砂子塘吉联小学校长朱鸿雁觉得如何发现儿子的英语兴趣特长之路值得分享。

朱鸿雁说，在儿子读幼儿园时，她就发现儿子属于“耳敏感”的孩子，对声音特别敏感，尤其对英语兴趣浓厚，英语单词只要听一遍，就能特别快地模仿出来。按理说，家长发现了孩子有这方面的天赋，应该马上抓紧培养才是，但朱鸿雁的做法却是先“按兵不动”。

“那时候，我们觉得如果孩子只是一时兴起，不能坚持，半途而废就没有意义了。所以，还是先观察观察再说。我先带我儿子去试听了很多英语兴趣班的课，他都表现得很感兴趣，但我依然觉得没有到他兴趣的那个最高点。”朱鸿雁笑着说，整个幼儿园时期，虽然儿子多次主动跟她申请要去报班，她也依然坚持只带儿子周末去体验。一直到儿子快上小学，确定对英语确实很感兴趣后，才正式给他报了班，并从口语开始学起。

培养目标确定了，在生活中朱鸿雁就特别注意为儿子营造“磨耳朵”的英语环境，比如，她会在接送儿子回家的

路上，在车上给儿子播放英语原声的小故事和音乐，通过互联网让儿子去跟国外的孩子交流对话等。

但即便如此，小学阶段，朱鸿雁并没有额外再让儿子去上任何英语补习班，只上口语班。朱鸿雁说，她不建议家长为提高孩子的英语成绩而报班提前学，在她看来这是“杀鸡取卵”，容易扼杀孩子学英语的兴趣。

“我们家孩子就是在小学一直很好地保护了他对英语的学习兴趣，上初中以后，他开始主动去学和英语相关的所有领域，比如看英语原声大片、学唱英文歌、还要我他买英语俚语书籍，他还在学校主动争取英语展示的机会，我也会带他参加各种英语竞赛。”朱鸿雁说，目前，儿子已经获得过全国英语拼词比赛湖南赛区的一等奖，还拿过全国英语口语比赛的一等奖等奖项。

朱鸿雁说，每个孩子都有自己的潜能，作为家长应该有一双发现的慧眼，找出孩子的潜力方向，然后尽量去关注孩子、激发孩子，并且学会认可孩子。

“不要让你的孩子去跟别的孩子去对比，这样才能帮孩子树立起自信心。像我儿子因为有英语方面的优势，他在学其他科目的时候，即使遇到挫折，他也会找到克服的办法，能保持住自信。”朱鸿雁说。

亲子宝典

新生儿消化不良是怎么引起的

文 / 许莹（长沙市中心医院新生儿科）

1. 刚出生的新生儿，消化系统还处在一个发育的阶段，且消化能力也比较弱，所以，就会导致消化不良这种疾病的发生。2. 新手父母在喂养新生儿的时候，不知道孩子饥饱，一旦喂食过多就容易导致新生儿发生消化不良。3. 新生儿在出生后，身体内的消化系统本来就比较弱，如果此时肠道再出现一些疾病，那么，就会更加容易使宝宝出现消化不良。所以，父母一定要做好相关的预防工作，以便减少孩子患病的几率。4. 滥用抗生素也会导致新生儿出现消化不良，因为滥用抗生素会对新生儿的肠道正常菌群造成一定伤害，因此，父母在给小孩用药的时候一定要提前咨询医生。

颅脑损伤的症状及表现

文 / 陈丽娟（长沙市中心医院神经外科）

患者如果出现了颅脑损伤，症状是比较明显的：1. 患者会出现剧烈的疼痛，还会出现意识障碍和认知功能障碍，甚至引发昏迷。2. 有的患者还会出现恶心呕吐的症状，在这段时间当中，需要注意饮食，要尽量吃得清淡一些，不能吃刺激性食物，因为刺激性食物会让这些症状越来越严重，尽量多吃一些容易消化的食物，这样才有利于患者恢复。3. 患者的瞳孔也会发生变化，患者单侧的瞳孔会散大，光反应会消失，随着疾病的加重，还会出现双瞳散大固定，甚至两侧瞳孔缩小的表现。这时就要及时就医，以免情况恶化。

两岁宝宝还不会说话正常吗

文 / 周蕾（湖南省儿童医院麻醉手术科）

导致两岁宝宝不会说话的具体原因有以下几点：1. 遗传因素：由于父母儿时说话较晚，遗传给下一代，致使孩子说话较晚。针对这种情况，不必过分担心，在日常生活中可以经常与孩子交流，锻炼语言表达能力，可以逐渐训练、开发孩子的语言能力；2. 家庭环境：父母的文化程度、对孩子的关心程度都会影响其语言发育，若家长经常批评孩子或者与孩子的交流过少，孩子长时间在较少的语言环境中成长，会影响说话积极性，不利于语言发育；3. 自闭症：大多数自闭症的儿童主要表现为语言障碍，通常语言发育落后，在2-3岁时仍然不会说话，或者在正常语言发育后出现语言倒退现象。针对这种情况，应及时就医检查，配合医生对患儿进行治疗。